

今年的中国两会被赋予特别的意义和使命。透过两会,中华民族伟大复兴,这一14亿中国人最深沉的追求,变得愈加清晰与光明。正值春耕,三月的江淮大地,“新农人”在2100亩绿色生态园用无人机作业,数字赋能现代农业生产。距离地面约400公里的中国空间站,神舟十三号乘组筹备着下一次“天宫课堂”。在中国最高民主政治殿堂——人民大会堂,数千名全国人大代表和政协委员共商国是,让人民的所思所盼融入国家发展顶层设计。这是春日里中国人繁忙的景象,也是专心致志谋发展、矢志复兴向未来的中国新时代常态。

# 14亿人的追求

## ——从两会看“中国梦”新征程

### 人民需求:伟大复兴的原动力

昔日挂在陡峭悬崖上摇摇欲坠的藤梯、今天直入云霄的钢梯,来自四川省民政厅的全国政协委员益西达瓦向习近平总书记展示了两张“悬崖村”阿土列尔村的照片。

“乡亲们都下来了吧?孩子上学、老人看病,都下山住了吧?”习近平仔细端详着照片问。益西达瓦回答,搬了一部分,留了一部分。村里发展起了旅游,日子越来越好。

这是6日习近平看望参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员,并参加联组会听取意见和建议时的一幕。

这一情景也被曾经住在“悬崖村”的某色达体看到。两年前,顺着钢梯,他从生活了半个多世纪的“悬崖村”搬到65公里外的安置小区。除了偶尔怀念山上的鸟鸣,已经习惯了城里生活的某色达体说:“有淋浴房、电磁炉和WiFi,不用每天爬梯子,人都长胖了。”

人民是实现复兴的原动力。中共十八大以来,习近平十次出席全国两会,“人民”在习近平两会讲话“词云图”上最为醒目。

“我经常到一些贫困地区去,到农村去,我总有一句话,想知道你们还需要些什么?”习近平说。

十年间,习近平53次参加团组审议讨论。脱贫攻坚、教育公平、疫情防控、生态保护、乡村振兴、共同富裕、粮食安全……总书记与代表委员共商国是,目的只有一个:千方百计让老百姓过上好日子。

中国国内生产总值已逾114万亿元;人均GDP突破1.2万美元,超过世界人均GDP水平;现行标准下近1亿农村贫困人口全部脱贫;建成世界上最大规模社会保障体系;粮食产量“十八连丰”;京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设等一系列区域重大战略和区域协调发展战略深入实施。

政府工作报告提出今年国内生产总值增长5.5%左右,主要考虑稳就业保民生防风险的需要,并同近两年平均经济增速以及“十四五”规划目标要求相衔接。

城镇调查失业率全年控制在5.5%以内、加大企业创新激励力度、使用1000亿元失业保险基金支持稳岗和培训、完善三孩生育政策配套措施……政府工作报告开出的“民生礼包”分量十足。

两会上,从“全国统一使用同一健康码”“全面实行商品房现房销售”,到“提高工薪阶层税收起征点”“优先减免农村60岁以上人群医保缴费”……代表委员们将前期调研收获的问题带到会上充分讨论。

已经制度化、常态化的“代表委员通道”和“部长通道”让两会更接地气。日益活跃的网络社交平台,让民众的呼声与诉求得到越来越直接的表达和关注。

习近平和其他党和国家领导人与人大代表、政协委员在全国两会上围绕



3月5日,第十三届全国人民代表大会第五次会议在北京人民大会堂开幕。新华社发

国家发展的重大事项、公共利益进行广泛交流讨论,彰显了国家政治决策的严肃、严谨,是中国特色社会主义民主政治的生动实践。

外媒形象地比喻为以“中国式民主”助力破解“中国式问题”。

### 中国式现代化:人间正道

“个大皮薄味甜,销往多个国家。”全国人大代表、浙江省湖州市德清县莫干山镇五四村党总支书记孙国文非常得意他们村用大数据培育的一款番茄。

作为浙江第一个5G智慧出行未来乡村示范点,五四村的“数字乡村一张图”提高了村务管理效率,打通了产供销通路。去年村集体经济营收733万元,人均年收入5.5万元。

在中国农村,孙国文被称作致富“带头人”——带领并给更多人创造致富机会。浙江是中国首个正在建设中的共同富裕示范区。

让14亿人——超过发达国家人口总和——“一个不能掉队”地迈向现代化,世所罕见,史所罕见。

在一个超大人口规模的国家给更多人创造致富机会,将不断壮大中产阶级,更广泛地分享经济增长成果。“推行共同富裕将加强而不是削弱中国。”新加坡国立大学亚洲研究院杰出研究员马凯硕说。

在发展中求创新,以创新谋发展,是中国式现代化实现路径的突出特色。政府工作报告指出,坚持发展是第一要务,必须全面落实新发展理念,推动高质量发展。

梳理习近平十年两会关键词,“发展”“创新”“改革”“高质量”“生态”位居前列,它们也是历年政府工作报告里的“常青”词。

人口规模巨大、全体人民共同富裕、物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生、走和平发展道路,这几个特征,决定了中国式现代化是具有社会主义性质、中国气派和世界情怀的现代化。

中国用几十年时间走完了发达国家几百年走过的工业化进程,还长期保

持社会和谐稳定、人民安居乐业,这个过程堪称奇迹。

中国式现代化的道路不可能一蹴而就,实现复兴的征途从来就不平坦。

百年变局和世纪疫情相互交织,经济全球化遭遇逆流。中国必须在一个更加不稳定不确定的世界中谋求稳定发展。

两会进一步传递出稳中求进的工作总基调。中国作出的“双碳”承诺显示了减碳雄心,但也绝不搞运动式“降碳”、踩“急刹车”;宏观经济则保障经济增速稳、就业稳和市场主体稳;要把“藏粮于地、藏粮于技”真正落实到位。

关注到政府工作报告中减税降费政策信号,全国人大代表、蓝顿旭美食品有限公司董事长郝旭信心倍增,“经济下行、疫情散发压力下,这无疑给我们打了强心针,也为企业升级提供了机会。”

郝旭的工厂在山西省太原市阳曲县,一开年就很忙。现代化加工车间内,土豆经过多个环节变成薯片、薯条等产品,销往海内外。

“有效的市场”和“有为的政府”更好地激发了市场主体活力,顶住经济下行压力。中国率先控制疫情、复工复产、实现经济增长由负转正,得益于中国特色社会主义市场经济的体制优势。

20世纪80年代,中共提出经济建设“三步走”战略,成为中国制定经济社会发展规划、接续推进中国式现代化的路标。

中共十九大对实现第二个百年奋斗目标作出分两个阶段推进的战略安排,即到2035年基本实现社会主义现代化,到本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

这一战略安排,完整勾勒出中国式现代化建设的时间表、路线图,民族复兴之路清晰明确。

### 为世界谋和平的伟大复兴

两会期间,寓意“光明、勇敢、平等”的冬残奥会火炬微火虽微,却映照世界。北京冬奥汇聚起的团结合作之光,照亮人类前行之路。在百年变局

加速演进,世纪疫情延宕反复的背景下,中国为世界提供了宝贵的稳定性和正能量。

推进落实全球发展倡议,高举多边主义旗帜,继续扩大高水平开放,中国推动世界互联互通、可持续发展。

区域全面经济伙伴关系协定实施后,形成了全球最大自由贸易区,将拉动亚太经济增长和世界经济复苏。

中老铁路、以色列海法新港等重大项目顺利竣工,中巴经济走廊、比雷埃夫斯港等建设运营稳步开展。共建“一带一路”大家庭成员达到180个。到2030年,共建“一带一路”有望帮助全球760万人摆脱极端贫困。

根据政府工作报告,中国将深入实施外资准入负面清单,落实好外资企业国民待遇,扩大鼓励外商投资范围。2020年,中国成为世界最大的外资流入国。未来,开放的中国还将继续与世界分享发展红利。

多国人士表示,两会释放了中国与其他国家共享发展机遇的诚意,为全球发展持续注入动力。

中华文明崇尚“以和为贵”,致力“协和万邦”,中华民族的血液里,从来没有侵略的基因。中国倡议构建网络空间、核安全、海洋、卫生健康等命运共同体,也是联合国安理会常任理事国中派出维和人员最多的国家。

世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者——这是中国走和平复兴道路给予世界的答案。

英国学者马·雅克认为,中国提供了一种“新的可能”,开辟了一条合作共赢、共建共享的文明发展新道路。这是前无古人的伟大创举,也是改变世界的伟大创造。

约90年前,上海《东方杂志》以“新年的梦想”为主题征集了140余位社会各界人士对“未来中国”的憧憬。当时的文人章克标在征文中说,中国的未来,我简直不敢有所梦想。

彼时的中国,国土沦丧、工农商业一片萧条。今日之中国,正在以更加开放的姿态拥抱世界,以更有活力的文明成就贡献世界。

在全国两会上,习近平总书记提出的五个“必由之路”精辟总结了新时代奋斗的重要经验:坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路;中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路;团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路;贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路;全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路。

这五个“必由之路”,深刻揭示了新时代中国的“成功密码”,深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,进一步为中国奋进新征程指明了方向和路径。

14亿人奋力迈向复兴的画卷徐徐打开。两会上热议的话题,正成为新征程中一个个精彩的中国故事,昭示着中国与世界更加光明的未来。

(新华社北京3月10日电)